

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA = = AVISOS Y NOTICIAS

Mé. LII. - Núm. 19535. - Palma de Mallorca

Miércoles 24 de Agosto de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## Gran victoria aérea: derribamos veinte aparatos enemigos

En el sector del Ebro hemos seguido avanzando, arrojando a los rojos de importantes posiciones, cogiéndoles 385 muertos y 600 prisioneros

En el sector del Tajo sigue la victoriosa ofensiva, habiendo ocupado los pueblos de El Campillo, Alia y la Calera. — En tres días hemos liberado diez pueblos e incorporado al territorio Nacional 758 kilómetros cuadrados. Los prisioneros hechos pasan de mil quinientos

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector de Torás del frente de Castellón se han rechazado durante la pasada noche algunos ataques del enemigo, al que se han causado gran número de bajas.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la batalla consiguiendo nuestras tropas nuevo avance después de vencer una vez más la resistencia opuesta por los rojos, a los que se ha arrojado de importantes posiciones que han quedado en nuestro poder, recogidos 385 muertos, 12 ametralladoras, 22 fusiles ametralladores y gran número de municiones, proyectiles de todas clases y material.

Se les ha hecho más de 600 prisioneros.

En Extremadura, sector Sur, se han rechazado con gran energía y valientemente varios ataques del enemigo, que ha empleado muchos elementos sin lograr adelantar un solo paso, no obstante la cantidad de hombres que ha sacrificado, pues ha sufrido gran número de bajas, ha quedado en nuestro poder muchos prisioneros que a la hora de dar el Par se estaban concentrando y se le han inutilizado tres tanques.

En el sector del Tajo, se ocuparon anoche el pueblo de El Campillo, el Puerto de San Vicente y hoy ha continuado la brillante operación, quedando liberada por completo la carretera de Puente de Arripijo por el puerto de San Vicente y Alia a Puerto Llano y quedando consiguientemente ocupados hoy los pueblos de Alia y la Calera.

En tres días de victoriosa ofensiva han quedado liberados 10 pueblos e incorporados al territorio Nacional 758 kilómetros cuadrados, resultado conseguido mediante hábil maniobra llevada a cabo con gran rapidez por nuestras excelentes tropas que han pasado largas jornadas combatiendo al enemigo cuantas veces ha hecho resistencia y sobreponiéndose a las molestias del excesivo calor.

Los prisioneros hechos en estas operaciones pasan de mil quinientos, entre ellos cincuenta heridos que son atendidos en nuestros hospitales y se han cogido más de cincuenta muertos y mucho armamento y material de todas clases.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** -- En el día de hoy, también ha actuado con gran éxito nuestra aviación, habiendo sostenido cuatro victoriosos combates aéreos, en los cuales ha derribado 20 aviones rojos, de los cuales 17 de caza y tres de gran bombardeo.

El día 21 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Tarragona y las construcciones aeronáuticas de Reus.

Salamanca, 23 de Agosto de 1938.-III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

## Los que crecen, los que están y los que han de volver

El problema de la salvación de España, puesto en movimiento de guerra por decisión viril de un pueblo en trance comatoso, es un problema de formación individual.

La familia, los Sindicatos, el Estado mismo, son compuestos de individuos.

¿Y la verdad de la España Nueva de los españoles viejos sería un contrasentido?

Es este el problema hondo: de medición de era cristiana: de bracear de pasiones y de virtudes: de verticalidad militante y de horizontalidad caduca.

Y la posición más cómoda, en la matemática del bien, es la de resignarse a no hallar solución en uno mismo.

Por eso sin duda, en un gesto de desesperanza no recomendable, hay quienes todo lo fian en los niños y en los hombres que han de volver.

Mesianismo se llama a esa inclinación del ánimo. Dejar hacer, dejar pasar, que los niños crezcan y los hombres volverán.

Mesianismo que formó el halo de una Unión Patriótica en torno a la figura de un Dictador.

Mesianismo que tendió puente de plata a un Rey, improvisando la ilusión de una República.

Mesianismo que fia exclusivamente en Franco la salvación de España, concediéndole el supremo don de ubicuidad.

Cometen delito de lesa humanidad los que no tensan sus nervios a la medida del patrio dolor, descargándose del hato de sus obligaciones para uncirlas a las débiles espaldas de los niños.

Y los que cifran con ceros a la izquierda de sus derechos exigidos, la suma de sus deberes impagados, escamoteando la rendición de sus cuentas mientras dure la guerra.

El niño, iluso que así pensáis, ha de ser un continuador de nuestra obra.

El hombre destrozado que vuelva de la guerra, ha de ser un sembrador en tierra removida y surcada de normas.

No fiéis, pues, en el niño quienes

no les sepáis dar escuela de trabajo y de buenas costumbres.

No fiéis en el hombre que ha estado jugando al escondite con la muerte, si no le habéis sabido preparar, en la paz, horizontes de vida...

Es muy cómodo prometer la enmienda, por la ley del más fuerte, para mañana.

Y fiarla en los niños.

Y confiarla a la magistratura de otros hombres.

De manera que nosotros, que somos unos más en la responsabilidad y los eximidos de las máximas penas, nos concedemos un bill de indemnidad en nuestras conductas, cargando a nuestros hijos la misión de ser distintos a nosotros, sus educadores; y en el que vuelva, la lección de la guerra.

No, señores mesiánicos. Ni el niño ni el guerrero pueden nada sin nosotros.

Somos responsables por inacción, si la hubiere.

Y somos responsables --abran bien los ojos los que deban ver-- de no hallar lo mejor en lo bueno, por miedo a lo revolucionario.

Quienes no se sientan capaces de suplir con una imaginación de alas rojas y negras, el dolor que no sintieron, que se envuelvan en el papel sellado de las leyes viejas y que se archiven. No los necesitamos.

Hoy se debe vivir en alta tensión: de ideales, de proyectos y de conductas. El "dulce farniente" del comentario de la ley es puro estatismo.

Hay que sacar de la Humanidad todo su substratum divino. Y sólo hay una cosa humanamente divina: crear.

En nuestra retaguardia nos solemos contemplar, con mucho miedo, en un único espejo de conducta: el del combatiente.

Y es una equivocación.

Porque para modelo de españoles, además de los hombres de nuestro frente, bien pertrechados, que ofrecen las cuerdas de sus nervios, unas horas de todos los días, a las manos de todos los peligros, está ese otro espejo de dolor de nuestros camaradas de la retaguardia roja, rotos sus

nervios, constantemente, en las manos de frío del peligro de morir sin volver.

El camarada de veinte años con el cabello totalmente blanco.

El camarada de dos años de reclusión, que habla con voz de falsete, amenazado de perderla si no la ejerce fuertemente.

El camarada que contempla la muerte, por inanición, de su mujer y de sus hijos.

El camarada que cruza la frontera como un gamo, baleado por los carabineros de la frontera de Francia.

El camarada que no logra salvarse del infierno rojo por carecer de dinero. Y en él se queda por pobre. Y se despidió sin rencor de quien, por poseer riquezas, ha logrado un rescate.

El camarada que confiesa y comulga con Dios, por España y por Franco, amenazado por una checka de la misma calle de su casa, que no es iglesia, pero que es templo de Dios...

El camarada que oye... "Parte oficial de Guerra del Cuartel general del Generalísimo..." con lágrimas en los ojos... y la marcha Granadera en pie, con el brazo en alto y la mano abierta... y el corazón puesto aquí, en mitad de nuestro egoísmo que olvida, o que no comprende.

¡Esa sí que es la imagen exacta, agigantada por el dolor, iluminada y vengadora de la guerra, que entrará, a la sombra de las banderas victoriosas, con un látigo de seis cuerdas y seis nudos en la mano, para probarlo en las carnes de seda de las blanduras inconfesables; y con el lazo de esparto, estrangulador, de las voces que se quejan de haber estado unos días, inmensamente largos, sin probar el azúcar ni el arroz; y con el puñal falangista, que hiere de arriba abajo, cortador de la lazada de los talegos gananciosos, que ahogarán a sus dueños con su oro, como a Midas.

Cuando llegue esa hora, vais a ver como se apaga el clamor que ahora grita:

--;Que crezcan los niños!

--;Que vuelvan los hombres!

Y en su lugar, aquellos espectros que permanecieron en el infierno rojo ordenarán, con la voz tronitona del Caudillo:

--;Que desfilen los hombres que me han sabido ganar la paz en la guerra!

Y no pasarán —no lo dudéis— aquellas imágenes de hombres que lleven el miedo a las espaldas o apagados los ojos de revolución.

Jorge ANDREU ALCOVER

(oo oo)

## La barbarie roja en Extremadura

Badajoz. — El gobernador civil de la provincia ha hecho un viaje a los pueblos de la Serena, recientemente liberados por nuestro glorioso Ejército.

Hizo unas interesantes declaraciones a la Prensa acerca del estado en que las hordas rojas han dejado aquella región.

—El marxismo —dijo— ha dejado sumidos aquellos pueblos en la mayor ruina y desolación. Destruyeron los puentes de Villanueva, Medellín y otros varios, que ya han sido provisionalmente reconstruidos.

Principalmente en Don Benito y Campanario el final de la estancia de los rojos ha sido netamente marxista. Se llevaron consigo a muchas personas de orden y numerosas muchachas de las que no se tienen noticias. Algunas han aparecido muertas en diversos parajes de los campos.

Entre los actos criminales cometidos por las hordas destaca por su sadismo inconcebible el de un mejicano, coronel de una brigada, que estaba en Don Benito, que arrancó

de los brazos de su madre a una criatura de veintiocho días, llevándosela consigo para estrellarla más tarde contra el suelo.

Las iglesias, ni una sola se ha salvado de la bárbara destrucción. Con las imágenes cometieron toda clase de profanaciones.

En Navalvillar de Pela ocurrió un caso notable. Después de mofarse y escarnecer las imágenes, cogieron al Cristo de la Caridad, pero nadie se atrevió a profanarlo. Uno de los milicianos se decidió a ello: le echó un lazo a la cabeza, derribó la imagen y después de arrastrarla por las calles le arrancó los ojos. Días después, estando de guardia, advirtió que perdía la vista; pidió auxilio, y cuando llegaron los demás milicianos había quedado ciego.

Es peregrina la idea que los milicianos tienen de la guerra: en las calles de algunos pueblos aparecían letreros en que se recomendaba el mayor respeto hacia los camiones y vehículos, dada la utilidad que tenían para las retiradas.

la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Alférez de Infantería D. ANTONIO PEREZ GOMEZ, habiendo sido designado Jefe Instructor del mismo, el Comandante de Infantería habilitado, Jefe del 7.º Tabor de Regulares de Ceuta don Francisco Laborde Hernández. — Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento. — El Coronel Jefe de E. M. Enrique Uzquiano.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.

**SECCION DE CONTABILIDAD**  
I. — HABERES  
El personal activo y disponible de esta Comandancia General, que perciba sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirará los correspondientes al mes actual, a partir del día 25 del corriente, desde las 10 a las 12 horas.

Los interesados lo harán por sí o por medio de sus representantes autorizados.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

**SECRETARIA DE JUSTICIA**  
I. — CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo viernes día 26 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa su-

marísima núm. 174 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra Isabel Torres Monroig, Catalina Garcías Garau, Esperanza Gelabert Pou, y Gabriel Santandreu Gelabert, por un delito de adhesión a la rebelión.

### Comisiones depuradoras de enseñanza de esta provincia

NOTA

Respondiendo a instancias y consultas dirigidas a estas Comisiones, especialmente con motivo de la reciente Orden de 20 de Julio último (B. O. del Estado de 6 del corriente) dada por el Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional, en que se regulan las suspensiones de empleo y sueldo de Funcionarios y Maestros con motivo de los expedientes de depuración, estas Comisiones Depuradoras han considerado necesario, para que llegue a conocimiento de cuantos puedan creerse comprendidos en la citada Orden o en la Circular de la Jefatura de la Sección Administrativa de esta provincia del día 20 del corriente:

1.º — Que cuantos Funcionarios y Maestros hay en esta provincia suspensos de empleo y sueldo con motivo de los expedientes de depuración, lo están en virtud de resoluciones dictadas por el Departamento de la Comisión de Cultura y Enseñanza o del Ministerio de Educación Nacional, no habiendo un solo caso de suspensión de empleo y sueldo, de retención de haberes, de traslado o de titulación provisional que hayan sido adoptados por estas Comisiones Depuradoras, las cuales desde el principio no solo han procurado desempeñar su difícil e irrenunciable cometido con el más acendrado patriotismo, sino que han ajustado estricta y rigurosamente sus actuaciones a las disposiciones emanadas ya con anterioridad a dicha Orden, y muy en particular al artículo 6.º de la Orden de 10 de Noviembre de 1936, sobre sanciones y selección de personal, de suerte que no procede en virtud de la disposición de 20 de julio citada, levantar a ningún Funcionario o Maestro la suspensión de empleo y sueldo o ser reintegrado a su destino.

2.º — Que los fallos definitivos de los expedientes corresponden exclusivamente al Ministerio de Educación Nacional, de suerte que cuantos se creen perjudicados por no haberse resuelto sus expedientes o por considerarse se hayan cometido irregularidades o injustas pretericiones, deben formular sus quejas de manera explícita, concreta y bajo su firma a estas Comisiones Depuradoras o directamente a la Superioridad.

Palma de Mallorca, 23 de Agosto de 1938. — III Triunfal. — El Presidente de la Comisión de Enseñanza Media, M. FONS. — El Presidente de la Comisión del Magisterio, BARTOLOME BOSCH.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Esta Delegación Provincial agradece sinceramente el donativo hecho por el señor Torre Badella a la Sección Femenina del puerto de Pollensa, y otro destinado a adquirir prendas de abrigo para el Ejército; así como también a la tripulación del "Castillo Gibralfaro" que por su propia iniciativa hizo entrega a la Delegación de "Auxilio Social" de dicho puerto de Pollensa, la cantidad de ciento veintinueve pesetas con cinco céntimos total recaudado entre la marinería.

\* \* \*

Todas las camaradas de 15 a 16 años inclusive pasarán desde el martes día 23 hasta el sábado de la presente semana de 11 a 1 por la Sección Local de Personal de la Sección Femenina (Gran Vía José Antonio núm. 13) para un asunto que les interesa.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Del Gobierno Civil

Suscripción Pro Monumento Nacional al Excmo. señor don José Calvo Sotelo, proto mártir de la reanición patria.  
Recaudación de Campanet.—1.ª entrega:

Ayuntamiento 50'00 pesetas; Pedro Gual 10'00; Pedro Alemany Marimón 10'00; Guillermo Miralles 10'00; Miguel Barrera Torrens 10'00; Miguel Socias Bannasar 10'00; Mateo Pujol Calafell 10'00; Pedro J. Morro Pons 2'00; Jaime Mir (Veterinario) 10'00; Antonio Pons Buades 3'00; José Rotger Cánoves 2'00; Antonio Villalonga 10'00; Pedro Pericás Pascual 2'00; Rafael Pol Capó 5'00; Guillermo Torres Cladera 25'00; Jaime Mascará Sainpol 3'00; Antonio Amen gual Morro 10'00; Antonio Mulet Ventolón 2'00; Nadal Torrella Mascará 10'00; Miguel Bannassar Campins 2'00; Juan Perelló Pons 2'00; Juan Solivellas Canavea 5'00; Guillermo Mascará Mateu 2'00; Pedro Mascará Pericás 2'00; Pedro Riera Martorell 5'00; Antonio Bannassar Martorell 2'00; Rafael Solivellas Cánoves 2'00; Juan Pons Alemany 2'00; Catalina Seguí Salvá 25'00; Francisco Maestre Vicend 2'00; Rosa Comas Comas 3'00; María Bisquerra Pons 2'00; Francisca Reñés Reñés 2'00; Miguel Mateu Simonet 2'00; Guillermo Mascará 5'00; Catalina Gaita Ferrer 5'00; Antonio Pons Sainpol 2'00; Gaspar Bannassar 2'00.

Antonio Bonín Bonín 5'00; Jaime Capó Pons 5'00; Jaime Pons Ballester 5'00; Jaime Cabanellas 2'00; Juan León Taboa 10'00; Antonio Bannassar Capó 25'00; Gaspar Mateu Borrás 2'00; Antonio Ballester Bisquerra 5'00; Juan Torrella Bisquerra 2'00; Guillermo Gual Seguí 2'00; Antonio Gual Morro 2'00; José Pons Alemany 2'00; Lorenzo Torres Pascual 3'00; Gabriel Bisquerra 2'00; Pedro Pons Alemany 5'00; Jaime Gual Morro 2'00; José Pons Serra 3'00; Fernando Arnal Sagres 2'00; Gabriel Ca. 5'00; Jaime Pons Mairata 2'00; Juan López Guillem 10'00; Mateo Ros selló Alemany 5'00; Jaime Gual Cellá 2'00; Juan Capó Pons 5'00; Juan Arrom Gual 5'00; Miguel Rebassa Mirell 2'00; Jaime Crespi Mascará 2'00; Miguel Cabanellas Bisquerra 2'00; Jaime Morro Mateu 5'00; Martín Pons Sastre 3'00; Catalina Siquier León 2'00; Pedro Socias Cánoves 2'00; Pedro Amen gual Coll 5'00; Antonio Solivellas Capó 5'00; Antonio Colom Pons 5'00; Pedro Schimidt 2'00; Juan Seguí Mascará 2'00; Jaime Ribet Campins 5'00.

Donativos que no exceden de una peseta: 37'90 pesetas.

Suma total de la primera entrega: 728'90 pesetas.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Se ruega a todos los Sres. que tienen depositos en esta Asociación títulos de Deudas del Estado y Especiales, se sirvan pasar por estas Oficinas, de 9 a 13, con la cédula personal y el duplicado de la declaración que se hizo de los títulos, en virtud de la Orden de 9 de Enero de 1937, para tramitarles el cobro de los correspondientes cupones.

Palma, 22 de Agosto de 1938. — III A. T.

### Calceteras

con máquina fina (n.º 11—12—13 ó 14) necesitamos en Palma y pueblos de la Isla. Presentarse (sólo por las mañanas) o escribir a Calcetería Mallorquina, S. A. — Anselmo Olivé, núm. 6.—Palma.

### El Médico, Són Riera

ENFERMEDADES DEL PECHO

SAN MIGUEL, 236

participa a sus clientes que hasta nuevo aviso sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.

### Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 24 DE AGOSTO DE 1938— III T.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Sebastián Sard Montaner.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería, don Agustín Sibar Tavera.

Visita de Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 23 AGOSTO DE 1938 - III T., EN PALMA DE MALLORCA

1.ª SECCION ESTADO MAYOR  
I.—RECOMPENSAS. — CRUZ LAUREADA DE S. FERNANDO  
— JUICIO CONTRADICTORIO

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

"Ejército del Centro. — Estado Mayor. — 1.ª Sección de Recompensas. Orden General de este Ejército del día 18 de agosto de 1938. — III T., en Valladolid. — Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado

# Del Ayuntamiento

## Sesión extraordinaria para tomar posesión de sus cargos los nuevos gestores

Ayer tarde a las seis, se celebró en el Ayuntamiento la sesión extraordinaria para que tomasen posesión de sus cargos los nuevos gestores municipales, siendo presidida por el señor Gobernador Civil de la Provincia, don Miguel Fons, sentándose a su derecha el Alcalde, señor Zaforteza y asistiendo los antiguos gestores, señores Salleras, Rotger, Mesana, Alabern, Cirerol, Coll, Sastre y Roca, y los nuevos, señores Bonet Llompart, Buades, Cortés, Andreu, Valdés, Hevia, Ferragut y Casas. (Todos los nuevos gestores, menos los dos últimos mencionados, vestían el uniforme de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Abierta la sesión, se dió lectura al Oficio del Gobernador Civil, en el que da cuenta del nombramiento de los nuevos gestores.

Seguidamente, el señor Fons Masieu, hace uso de la palabra diciendo:

"Señores: supongo que comprendéis la emoción mía de este momento, pues nunca pude creer que yo pudiera presidir esta sesión, en la que saludo a los antiguos gestores y a los nuevos, pero soy disciplinado y acato a los superiores que me honraron para el cargo que ocupo.

Mi visita, tiene dos motivos: felicitar a los antiguos gestores, por su trabajo realizado, por cierto muy difícil, por los momentos atravesados, pero con una perseverancia y un gran tesón y además, dirigidos por el Alcalde, han podido presentar un buen balance al final de estos dos años.

He querido conservar —continúa diciendo— a los antiguos, porque creo hacer justicia.

Otro motivo de mi visita, es el de decirlos, que me era muy difícil el elegir los nuevos gestores, pues tenían los nombramientos que recaer en personas de que el pueblo mallorquín pudiera sentirse satisfecho y tener plena confianza en ellas.

He meditado mucho antes de hacer los nombramientos, pero ahora puedo aseguraros que mi conciencia está tranquila.

Espero que todos con una verdadera penetración podéis lograr un fructífero trabajo, y así, cuando termine el Tercer Año Triunfal, pueda surgir una ciudad de Palma grande, destacada y que pueda figurar en el destino para que fué elegida; además, cuando llegue la paz, que Mallorca pueda ostentar con toda grandeza la gloriosa Bandera Nacional.

Finalizaron sus patrióticas frases, diciendo: "Todo por España, por Franco y por Mallorca. ¡Arriba España!", contestando todos los presentes.

Después, el señor Zaforteza, dijo: "Tenemos que agradecer al señor Gobernador Civil, las palabras que ha tenido para con nosotros, y en segundo lugar, saludar a los nuevos compañeros, con los que colaboraremos, teniendo todos la vista en nuestra gloriosa Bandera y en nuestro querido Caudillo.

Terminó gritando Viva Franco y Arriba España, siendo unanimemente contestado.

Se suspendió la sesión breves momentos, al abandonar el señor Fons el Salón, siendo acompañado por un grupo de señores gestores.

Al reanudarse la sesión, el Secretario señor Rosselló Cazador, manifestó que la Comisión Gestora ha actuado hasta la actualidad en forma provisional porque no había el número que corresponde a los gestores, ni tampoco el de tenientes de Alcalde, que la ley de 1935 señala cinco, y así la Alcaldía estará algo descansada de los múltiples trabajos que pesan sobre ella.

A preguntas del Alcalde, los gestores declaran estar conforme con lo manifestado por el Secretario.

El señor Cirerol, que era el único Teniente de Alcalde que había, hace renuncia del cargo para que así se puedan elegir los cinco.

Nuevamente se suspendió la sesión

unos minutos, para que los señores que integran la Gestora pudieran cambiar impresiones.

Al reanudarse, el señor Zaforteza da cuenta de que por aclamación han sido elegidos Teniente de Alcalde, y por el orden que se indica, a los señores Cirerol, Andreu, Rotger, Bonet de los Herreros y Buades. Seguidamente los elegidos pasan a ocupar sus indicados puestos.

Por último se acordó que las próximas sesiones se celebren los viernes a las siete de la tarde.

### «El Luchador»

Hechos recibido el número de "El Luchador" del 20 del presente.

El número está dedicado en homenaje a la Compañía de Jesús.

En primera página aparece el retrato de San Ignacio de Loyola, la Capilla del Rapto, la Santa Cueva de Mauresa y la Cámara de San Ignacio en Roma.

En las páginas interiores aparecen los establecimientos docentes y culturales que la Compañía de Jesús había montado en España, que demuestran su protección y su constante preocupación cultural.

Publica trabajos literarios del Doctor Valdés Guzmán, de Miguel Deyá, de Bartolomé Ventayol Virell, de Andrés Ferrer, del Dr. Muñoz y de Gabriel Cortés.

Resulta un número muy interesante.

## Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

### Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 23 AGOSTO 1938

Número premiado: 607, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 606, 608, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

PREGUNTE V. POR EL SEGURO DE TRANSPORTE DE SUS MERCANCIAS, EN

## LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)

Luz, 5, Pral.

Teléfono 2429

## HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

### BLNORRAGIA

RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA, de 3 a 6. -: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxito)

URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2321

## Vinicola de Binisalem, S. L.

Vinos finos de mesa

Calidades

FRANJA ROJA - SELECTO - FAMILIAR  
PUREZA GARANTIRADA

¡PIDALOS EN COLMADOS, HOTELES Y RESTAURANTS!

Deposito en Palma: Calle Veri, 3. Tel. 1179

## De la Delegación de Orden Público

### INCENDIO EN ALGAIDA

En la madrugada del domingo último se declaró un incendio en el pajar de la finca denominada "Pou Fondo" de aquel término municipal, propiedad de don Juan Oliver Vich y de la que es arrendatario Rafael Rosselló Sastre.

Dada la voz de alarma acudió al sitio de la ocurrencia la fuerza de la Guardia Civil y crecido número de vecinos procediendo a los trabajos para la extinción del fuego, lo que se logró a las doce horas de iniciado, pudiendo evitarse que se propagase a las demás dependencias de la casa.

Fueron pasto de las llamas 130 quintales de paja y gran cantidad de cuerdas de las que se utilizan para atar las mieses, quedando derribado el techo calculándose las pérdidas en unas 1.000 pesetas.

El hecho se considera casual, producido por alguna chispa de la chimenea de la casa y debido al fuerte viento que reinaba.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso.

### ROBO EN MONTURÍ

Comunlea la Benemérita del puesto de Monturí, que estando una pareja de servicio por el pueblo de San Juan, le fué denunciado por el vecino Juan Mas Font, domiciliado en la calle de la Amistad núm. 70, que habían entrado ladrones en su domicilio llevándose de un arca del cuarto dormitorio de una de sus hijas la cantidad de 85 pesetas, una manta de lana valorada en 55 pesetas y crecidísimo número de prendas de vestir, y de abrigo valoradas todas ellas en unas 200 pesetas.

Por la fuerza se están practicando las gestiones oportunas para el descubrimiento del autor o autores del hecho.

### POR CIRCULAR SIN LA PATENTE NACIONAL

Da cuenta la Benemérita del puesto de Pollensa, haber sido denunciado al señor Delegado de Hacienda, el vecino Juan José Uries Monserrat, por conducir un auto por la carretera de Palma a dicha ciudad, careciendo de la correspondiente Patente Nacional de circulación, habiendo sido conducido el coche al Parque de Automóviles de Inca.

## Ministerio de Hacienda

### ORDEN

Ilmos. Sres.: La Orden de este Ministerio de fecha 14 de Junio último, inserta en el Boletín Oficial, del 15, al reglamentar lo concerniente al pago de los intereses de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, restablecido por la Ley de 12 de Mayo del año actual, dispuso que este Departamento determinaría el día a partir del cual se admitiría la documentación relacionada con los vencimientos posteriores al 1.º de Julio pasado.

En cumplimiento, pues, de lo prevenido en dicha resolución, este Ministerio se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. — Queda abierto el plazo para presentar en las respectivas Delegaciones de Hacienda la documentación necesaria, a fin de que pueda hacerse efectivo el importe de los intereses que con posterioridad al 1.º de Julio último, y durante el tercer trimestre del año en curso, devenguen los títulos de las Deudas de que se trata, y

Segundo. — Las normas fijadas por la mencionada Orden de 14 de junio serán aplicables al caso prevenido en el número anterior, con la salvedad de que si los duplicados de la documentación formulada en cumplimiento de la Orden de 9 de enero de 1937, así como los demás documentos exigidos por la primera de dichas órdenes, no estuvieran en poder de los solicitantes, por aparecer unidos a la relación presentada para el cobro de los cupones correspondientes al vencimiento de 1.º de julio pasado, bastará que por dichos solicitantes se manifieste esta circunstancia, detallando fecha en que fué presentada aquella relación y el número de registro que se le asignó para poder llevar a cabo la oportuna comprobación.

Lo que se publica para general conocimiento de los interesados.

Burgos, 9 de Agosto de 1938. - III Año Triunfal.

## RIALTO

Hoy a las 3'30

LAS ABEJAS Y SU SOBERANO — ENTREMESAS VARIADOS — ENCRUCIJADA DEL MUNDO — NATA DEL OESTE COMPANEROS DEL BOSQUE

TRUDE BARLEN y WILLY FRITSCH en

### Dejame Quererte

Jueves: "LA NAVE DE SANTAN", por Spencer Tracy. — En español.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

Sueños de Juventud

por KATHERINE HEPBURN

Las 7 llaves

por GENE RAYMOND

Jueves: "LA MELODIA DE LA VIDA", por Irene Dunne y Ricardo Cortez; "ESCANDA LOS 1935", con James Dunn y Alice Fay.

### Se venden

Dos chalets uno en Son Rapinya y otro cerca el Coliseo Balear, con todas las comodidades. Informes en esta Administración.

### Se han perdido

Dos pulseras oro, el día 13. Gratificarán su devolución en la Relojería "El Sol", Jaime II, 58.

### Casa planta baja

recién construida, refugio propio, vendería. Calle 29 n.º 3, Son Piza.



LA SEÑORITA

# Catalina Homar Vallespir

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 24 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermana María y hermano Pedro (ausente), al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al rosario y conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar hoy tarde, a las seis y media y siete, respectivamente, como asimismo al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia del Coll d'en Rebassa mañana, jueves, a las diez.

Casa mortuoria: Calle Lluchmayor, 33, Coll d'en Rebassa.

## Delegación Provincial de Trabajo

Relación de las multas impuestas por esta Delegación a los patronos que se mencionan por haber incurrido en las infracciones que se indican y cuyas cantidades serán ingresadas en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros a disposición del Instituto Nacional de Previsión y en beneficio de las clases obreras.

Una multa de 400 pesetas a don Manuel Escandell por pagar salarios más bajos que los fijados en las bases de trabajo y otras infracciones sobre la jornada en la industria metalúrgica.

Otra de 25 ptas. a la señora Viuda de don Vicente Tur por no conceder el descanso semanal.

Otra de 300 pesetas a don Abel Matutes por pagar sueldos inferiores a los fijados en las bases de trabajo de Banca y no concederles las vacaciones.

Otra de igual cantidad al mismo patrono por las mismas infracciones en cuanto a los empleados de Despachos y Oficinas.

Otra de 200 ptas. al propietario de la Central Eléctrica de Santa Eulalia del Río por pagar salarios bajos.

Otra de 50 ptas. a don Juan Costa por no pagar a una camarera el tanto por cierto.

Otra de 150 ptas. a don Miguel Marí Pol por pagar salarios bajos y no conceder las vacaciones.

Otra de 25 ptas. al propietario de una pastelería de la carretera de San Juan de Ibiza por no estar provisto de los certificados de menores.

Otra de 50 ptas. a don Antonio Torres Tur por pagar salarios bajos.

Otra de 100 a don Bernardo Gotorredona por pagar salarios más bajos que los fijados en las bases.

Otra de 25 ptas. a don Juan Ferrer Costa por no poseer los certificados de los menores.

Otra de 25 ptas. a don Miguel Serra Moncada, por id id.

Otra de 25 ptas. a don Antonio Marí por id id.

Otra de 200 ptas. a don Abel Matutes por pagar salarios inferiores a los fijados en las bases a un carretero.

Otra de 25 ptas. al Administrador de Industrias Agrícolas de Mallorca S. A. en Ibiza por no poseer libro de visitas.

Otra de 75 ptas. a don Bartolomé María Marí por no conceder las vacaciones a sus obreros y no darles el descanso semanal.

Otra de 150 ptas. a don Manuel Escandell por pagar salarios inferiores a los de las bases.

Otra de 75 ptas. a don Luis Cardona Marí por no conceder las vacaciones ni poseer los certificados de menores.

Otra de 100 ptas. a don Edmundo Hernández Sorá por trabajar en horas extraordinarias sin permiso, no poseer los certificados de menores y falta de protección en una polea.

Otra de 25 ptas. al propietario de la fonda "El Comercio" en Ibiza por no conceder el descanso semanal.

Otra de 150 ptas. a don Manuel Escandell por no remunerar debida-

mente las horas extraordinarias ni haber concedido las vacaciones.

Otra de 50 ptas. a don Antonio Marí Torres por no haber concedido las vacaciones.

Otra de 250 ptas. a don Rafael Morató Font por pagar a sus obreras salarios inferiores a los fijados en las bases.

Otra de 50 ptas. a don Miguel Nebot por no tener expuesto en sitio visible el cartel horario.

Otra de 250 ptas. a la viuda de don Antonio Estevas por trabajar horas extraordinarias sin permiso, no poseer los certificados de los menores, no tener expuesto en sitio visible el cartel horario y no haber concedido las vacaciones.

Otra de 50 ptas. a don Juan Pons por no tener los certificados de los menores ni expuesto en sitio visible el cartel horario.

Otra de 50 ptas. a don Juan Morey por pagar salarios bajos.

Otra de 250 ptas. a don Juan Nadal por trabajar horas extraordinarias no remuneradas con los correspondientes recargos no tener los certificados de menores ni haber concedido las vacaciones.

Otra de 200 ptas. a don Vicente Marí Mayans por pagar salarios bajos.

Otra de 25 ptas. a don Bartolomé Villalonga por pagar salarios inferiores a los de las bases.

Otra de 100 ptas. a don Alfonso Ribas por id id.

Otra de 25 ptas. a don Miguel Almorá por id id.

## Sociedad

Salió para la península el señor Conde de Torresaura.

\*\*\*

También marcharon nuestros amigos don Damián Serra Reus y don Agustín Aulet Talladas, destinado, éste último a la Guinea Occidental.

\*\*\*

Después de delicada intervención quirúrgica que le fué felizmente practicada por los doctores don Vicente G. Peñaranda y don Vicente Planas Rosselló, encuéntrase convaleciente de la gravísima enfermedad sufrida de la industria del ramo de la madera don Antonio Frau, de la casa "Frau hermanos".

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

o \* \*

Ha fallecido, en el caserío del Coll d'en Rebassa, la señorita doña Catalina Homar Vallespir, después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

La finada baja al sepulcro a los 24 años de edad, arrebatada a la vida, cuando ésta ofrece las más halagüeñas perspectivas. Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba su desconsolada madre, su hermana doña María, su hermano don Pedro (ausente) y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

## Del Ayuntamiento

### PARA EL ASILO DEL TEMPLE

Para ayudar a mitigar la crítica situación de las asiladas en el Asilo de la Sagrada Familia del Temple, se ha recibido en esta Alcaldía los siguientes donativos:

De la Funeraria de don José Lloret 303'00 pesetas.

De la Previsora Mallorquina y Funeraria de don Marcos Rigo 308'00.

El señor Alcalde agradece en nombre propio y en el de las interesadas estas generosas aportaciones.

### PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les afecta, se ruega se presenten en la Secretaría particular de esta Alcaldía, los siguientes señores:

Don Juan Cerezo Fábrega.

Don Pedro y don Lorenzo Quiles Boix.

## Del Ejército

Reclamado por sus superiores, causa baja en el Ejército el sacerdote voluntario Rdo. P. Julián Adrover Llaneras.

Pasa destinado en comisión, a uno de los grupos expedicionarios de Artillería de Mallorca el capitán de esta arma don Manuel Alpañes Domínguez, procedente del 16 regimiento ligero, alta del Hospital de Zaragoza.

Igualmente pasa a nuevo destino el alférez provisional de Artillería don Juan Esteban Ferrer, procedente del grupo expedicionario del regimiento de Mallorca, alta del Hospital de Palma.

Pasan a nuevo destino: Teniente de Infantería D. Juan Crespo Grimalt, procedente del Grupo de Larache número 4, alta del Hospital de Larache, apto para servicios de instrucción.

Teniente de Ingenieros D. Felipe Fuster Rossiñol, procedente del octavo Batallón de Zapadores Minadores, alta del Hospital de Palma, apto para servicios burocráticos.

Alférez de Infantería D. Enrique Fiol Mencós, procedente del regimiento de Castilla, 3, alta del Hospital de Palma, apto para servicios burocráticos.

Alférez de Artillería D. Luis Vilella Sampol, procedente del cuarto regimiento de Artillería ligera, alta del Hospital de Tenerife, auto para servicios de instrucción.

Comandante de Infantería D. Andrés Real Munar, apto para servicios de retaguardia, procedente del tercer batallón del regimiento de Argel, 27.

Teniente Provisional de Infantería D. Emilio Soler Torres, del batallón 272 de la 15 División.

Capitán de Infantería D. Enrique Doménech Ramírez de Arellano, de la 3.ª bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Palma.

Teniente de la Guardia civil, retirado, D. Pedro Torres Castaño, que estaba en la Sexta Región Militar.

Y brigada de Infantería D. Satur-

nino Sierra Juan, procedente del Batallón de Ametralladoras, 7, alta del Hospital de Palma, apto para servicios de instrucción.

Se declara apto para el ascenso y se le confiere el empleo inmediato, con antigüedad de 20 de marzo último, al alférez de Infantería D. Mateo Mulet Durán.

Se asciende al empleo de capitán de complemento de Artillería, con antigüedad de 26 de febrero último, al teniente de dicha escala y arma D. Ramón Mas Fontanals.

Asciende al empleo de teniente de complemento de Intendencia, con la antigüedad de 30 de mayo último, el alférez de dicha escala y cuerpo don Salvador Pascual Juliá.

Se concede la asimilación de Alférez médico, y se le destina a disposición del Coronel Inspector de los Campos de Concentración, al médico civil D. Gonzalo Amengual Segura.

Se concede el de 500 pesetas, a partir del 1.º de julio último, por llevar cinco años en su actual empleo, al capitán del cuerpo de Mutilados de Guerra D. Jerónimo Florit Moll.

## Movimiento en el Puerto

Llegó de Palermo el vapor mercante alemán "Catania" con carga general y de tránsito; seguirá viaje para Foligno.

## Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Antonio F. Espases de 44 años, trabajando se hirió en una mano.

Juana Aguilart de 13 años, cortando pan se hirió en la palma de la mano.

Antonio Crespi de 41 años, cortando pan se hirió en una mano.

José Casal de 63 años, con la rueda de un coche se causó contusión en una rodilla.

Catalina Fiol de 22 años, con un botillo de alcohol se causó quemaduras en una mano.

### POR CAIDAS

Fueron asistidos:

Juana Palou de 1 año, con contusiones en el cuerpo.

Pedro J. Homar de 33 años, se causó herida en la frente.

Catalina Buff de 4 años, se fracturó un radio.

### AGRESION

Catalina Tur de 39 años, al ser agredida resultó con erosión en el frontal y contusión en una mano.

## CULTOS

### PARA MASANA

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en las Capuchinas, dedicadas a Santa Rosa de Lima.

Todos los actos como el día anterior, Te Deum y reserva de S. D. M.

En la Merced, a las 7 y media, Misal de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde Gran Hora Santa después del Rosario.

## Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)

### ARBITRIO ALCANTARILLADO

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del Arbitrio Alcantarillado del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 1.º Septiembre al 10 de Octubre, ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por ciento por único grado, quedando éste reducido al 10 por ciento si los satisfacen desde el 20 de Octubre al 30 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma, 23 de agosto de 1938. — El

Alcalde, Mateo Zaforteza.

III Triunfal. — ¡Viva España!

# NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## CAMPESINOS RUSOS QUE SE OPONEN A LA INCAUTACION

Moscú.—Las entregas obligatorias de trigo han sido aumentadas en las regiones de Ucrania. En varias localidades los campesinos se han opuesto a la incautación del cereal; en algunos pueblos se han producido incidentes sangrientos habiendo tenido que intervenir las tropas para restablecer el orden.

## LOS REYES DE INGLATERRA VISITARAN CANADA Y LOS EE. UU.

Londres.—Se confirma en Londres que el Rey Jorge y la Reina Isabel emprenderán el próximo verano una etapa de un circuito imperial empezando por el Canadá haciendo quizás una visita oficial a los EE. UU. Los soberanos realiizarán el viaje a bordo del "Mauretania" de 34 toneladas. Una entrevista con el presidente Roosevelt sería seguida con aprobación de toda la corte y del seno del gobierno.

## DEL REGISTRO CIVIL

Vitoria.—El Jefe del servicio Nacional de Registros y Notarías señor Arellano, ha publicado una circular dirigida a los representantes de los Registros territoriales recomendándoles el más exacto cumplimiento del artículo 60 de aquel Registro, referente a las notarías marginales, a la inclusión de datos de cada persona y su estado civil, reflejando el matrimonio y divorcio e interdicción civil.

También la disposición tiende a dar realidad y eficacia a las visitas de inspección que han de hacer los jueces de primera instancia según disponen los artículos correspondientes de aquella Ley del Registro civil. Asimismo da orden a las autoridades judiciales que de ellos dependan pongan en conocimiento de los registros civiles los actos contrarios a dicha ley.

Aquí refiriéndose al articulado presente el señor Arellano expresó a los periodistas en relación con este Orden que era precisamente el Registro civil de Vitoria uno de los pocos que cumplían este precepto.

## DE ENSEÑANZA

A consecuencia de la orden de 20 de julio ppdo. incluido en el B. O. del Estado del 17 de agosto algunos Jefes de las secciones administrativas con una interpretación errónea se han apresurado a reponer en sus cargos a los maestros suspendidos de empleo y sueldo por las autoridades gubernativas o Junta Técnica del Estado.

Con esta fecha la Jefatura del Servicio Nacional de primera enseñanza se dirige a todas las asociaciones administrativas para que se abstengan de tomar resolución alguna en este sentido hasta que reciban instrucciones.

## VENADOS POR MURMURAR

Vitoria.—El Gobernador de esta capital por incumplimiento de la orden del Ministro del Interior sobre la marmura

ción ha impuesto multas a varios individuos y ha confinado a 200 kilómetros de la ciudad a don José María Urquibó y otro.

## CONSUMACION DEL DISCURSO DE DALADIER

París.—Aunque parecía por un momento que Daladier resolvería las dificultades del Gobierno, los círculos políticos en el transcurso de la noche del lunes hacen conjeturas respecto a la vida del Gobierno actual. Los círculos izquierdistas opinan que el discurso de Daladier puede acarrear una situación de transición en el Gobierno y quizás produzca su dimisión. Los círculos del Frente Popular, los cuales conservan aun la mayoría parlamentaria, opinan que Daladier se dirige cada vez más rápidamente hacia el centro.

La semana próxima es probable que se entable una lucha entre los elementos del Frente Popular y los partidos más moderados que quieren modificar su programa.

## LA CONDENA DE LOS SUBLEVADOS DE CRETA

Ateas.—Un consejo de guerra extraordinario celebrado en La Kana (Creta) ha condenado después de unas deliberaciones que han durado seis días, como consecuencia de la revolución en la citada isla a 4 individuos jefes que la promovieron y a otros 4 a reclusión perpetua. Otros han sido condenados a 20 años de cárcel, 2 a 18 años, 2 a 15 y 23 a 28.

## PRUEBAS DE UN AUTOMOVIL SIN EMBRAGUE NI CAMBIO DE VELOCIDADES

La asociación británica para el fomento de las ciencias ha asistido hoy a las pruebas de un automóvil sin embrague ni cambio de velocidades. Todo el mecanismo del automóvil es un simple accesorio. El profesor Gesta de nacionalidad italiana ha recorrido más de 1.000 kilómetros con su automóvil. Gasta menos gasolina. Está llamado a causar una verdadera revolución en la construcción de automóviles.

## LA PRENSA INGLESA Y LA VISITA DEL REGENTE HORTHY A ALEMANIA

Londres.—La prensa dedica gran espacio a la visita oficial del Regente Horthy a Alemania, dando muchos detalles sobre la revista naval de Kiel.

El "Times" dice que le ha dispensado uno de los recibimientos más señalados que el Nacional Socialismo puede ofrecer. Además la revista naval tiene carácter así mismo de un gran homenaje a Hungría.

El "Daily Telegraph" dice que el Almirante Horthy ha podido presenciar la mayor revista naval que se ha celebrado en Alemania después de la Gran Guerra. Los grandes acorazados y cruceros han ofrecido un espectáculo impresionante.

das por miembros de la USR. El problema está planteado en los términos que expresamos; la situación política en el interior de Francia volverá en adelante con gran rapidez como estaba antes. El discurso del señor Daladier aunque dicho en un tono de energía son palabras de un vencido porque este lenguaje debe emplearse cuando se hace la declaración ministerial ante la Cámara y solo dieron la impresión de sus distintas claudicaciones en el que sus palabras no infunden ya ningún respecto ni confianza y su discurso no tiene otro objeto que encubrir su retirada y la de sus huestes maitrechas y los políticos Reynaud, Blum, Blonchon que forman la coalición de los judíos moscovitas preparan un nuevo ministerio.

Daladier ha fracasado y aunque por el momento no se producirá ningún hecho nuevo pero que es probable que los acontecimientos se producirán en las primeras sesiones de la Cámara cuando los comunistas y socialistas con la mayoría del frente popular exijan al señor Daladier les rinda cuentas de su misión que le fué confiada en defensa de las 40 horas. Por otra parte el país niega cada vez más a sus políticos profesionales que no está dispuesto a admitir combinaciones a base de frente popular, y como la última crisis volverá a suscitarse la formación de un gobierno nacional de ambiente político francés. La primera escaramuza entre el gobierno corrió a cargo de los ministros de Tra-

bajo y Obras públicas y el señor Daladier que pronunció el domingo el discurso quiso ser enérgico pero el conflicto de los dockers de Marsella sigue en pie y corre el riesgo de extenderse a todos los puertos del Mediterráneo.

## EL CONSEJO DE LA CGT, CONTRA DALADIER

París.—Terminada la reunión del consejo de la CGT, se ha publicado una declaración en la cual se protesta contra las declaraciones hechas por el señor Daladier en su discurso radiado ayer, especialmente en la parte relativa a la semana de 40 horas.

Agrega la declaración que las organizaciones obreras de la CGT no tolerarán que sean violadas las leyes sociales y que invitarán a todas sus organizaciones a oponerse por todos los medios a que puedan llegar a ser una realidad las amenazas contenidas en el discurso del jefe del Gobierno.

## LOS DOS NUEVOS MINISTROS

París.—El presidente del consejo, Daladier, ha sometido a la firma del presidente de la república, los nombramientos de ministros de Obras públicas y Trabajo a favor, respectivamente, de los señores Demonceu y Pomaré, del partido de unión socialista republicana, el mismo al que pertenecían los ministros dimisionarios.

En los círculos políticos se declara que esta rapidez en reorganizar el gabinete ha evitado una crisis total.

## La prensa nacional y la nota del Generalísimo

Todos los periódicos de España reafirman su compenetración con el pensamiento del CAUDILLO por nota entregada por el Gobierno del GENERALÍSIMO a Sir Robert Hogson, representante oficioso inglés en España a la nota verbal del pasado Julio sobre la retirada de voluntarios.

Vamos a entresacar algo de lo que hoy nos dicen los más importantes periódicos españoles. La contestación del Gobierno nacional puede exhibirse como documento de diplomacia honrada, de buena fé, práctico, eficaz y fecundo. Difiere en un todo de aquellos otros instrumentos políticos con frases al estilo tradicional de media docena de palabras unidas el claroscuro y tapado con el troquel de un atildado convencimiento protocolario, que nada dice en concreto y que a nada obligan y que dejan vivos los problemas en su cruda realidad. Es una nota, una voluntad y una consigna. Si se nos pidiera calificar—añade otro periódico—su texto, diríamos que es claro y conciso y si se quisiera añadir un tercer calificativo no dudaríamos en afirmar que es elevado con la inteligencia del fuerte que está seguro de sí mismo y puede lanzar a la cara del enemigo su generosidad.

La nota del Gobierno nacional no se reduce a contestar los extremos del plan británico aprobado en principio en la reunión de Noviembre del 37, redactado definitivamente en Julio del presente año y admitido por unanimidad en el pleno del Comité el 5 de Julio; quiere hacer más viable el proyecto señalando los defectos y las dificultades que su realización ocasionaría. Claramente se señala la nota los requisitos exigidos por el derecho para la beligerancia y todos ellos los posee la España de FRANCO: territorio, ejército, gobierno responsable. La nota no pide una graciosa cesión. España no será beligerante por que estos países deben declararlo porque nosotros ya somos beligerantes. Es un concepto elemental de derecho internacional. El reconocimiento no concede derechos: solo declara los ya preexistentes. La parte referente a los proble-

mas subterfugios que emplearán los reos en su afán de dificultar la retirada de voluntarios, ni uno solo queda por examinar y en cuanto a la labor crítica está la propuesta eficaz, el medio, para que no pueda ser burlado el proyecto.

La nota termina con una clara afirmación de potencialidad y de total soberanía. En ella están las palabras de quien puede hablar en nombre de toda España, estas palabras constituyen la reafirmación más plena: "La España nacional no quiere—dice—perder esta conjuntura que se le ofrece al tener la honra de dirigirse al Comité de No Intervención en que está la casi totalidad de Europa para hacer saber al mismo tiempo y al mundo, saliendo al paso de una inquietud provocada por la vieja propaganda de sus enemigos para complicar la situación internacional que reitera solemnemente sus afirmaciones anteriores de que lucha por la gradeza e independencia de la Patria y no consiente ni consentirá jamás la menor hipoteca sobre su suelo ni sobre su economía que reinvindicará en todo momento hasta la última pulgada de su territorio, de sus zonas de protectorado y de sus colonias si alguien osara atentar con ellas".

Tendremos que seguir ocupándonos de esta nota al Comité de No Intervención. Entretanto diremos que este documento coloca por la madurez de gobierno no que revela a nuestra España a la par de las más altas cancillerías europeas.

## Baños Termales de S. Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo Septiembre se abrirá dicho Bañero y el edificio contiguo al mismo llamado Tercera Económica. Para informes y despacho de habitaciones, dirigirse en Palma. Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Tomás, 42. — Bañ. América.

## La crisis ministerial francesa

París.—La huelga de los dockers del puerto de Marsella y el discurso pronunciado el domingo por el señor Daladier han provocado una crisis ministerial que aunque resuelta rápidamente traduce la inestabilidad del actual gobierno. Pero desde hace varios meses que las imposiciones de los elementos izquierdistas tanto en la política interior como en la política internacional los asuntos de España, relaciones con Italia, huelga de Marsella, etc., etc. no podían tener otra consecuencia que suscitarse un conflicto en breve plazo entre el jefe del gobierno y algunos elementos del gabinete. ¿Qué iban a pensar de las palabras del señor Daladier en cuanto a la semana de 40 horas se refiere? El objeto de estas palabras solo fué cubrir la próxima retirada del gobierno Daladier que cree salvar así el

prestigio de sus huestes de los pasados errores cometidos. Con la salida de los señores Ramadier y Frossard el gabinete volverá a quedar incluido por los grupos extremistas del frente popular y grupos de unión socialista republicana que colaboran con el jefe del gobierno Daladier. Los ministros dimisionarios en una nota publicada en la prensa han reprochado al jefe del gobierno el cambio de sus ideas en la diferente interpretación que ha dado a las reivindicaciones obreras, por eso a partir de ese momento la vida del actual gobierno va a ser breve admitiendo la posibilidad de que el socialismo y los comunistas como el señor Blum vayan estos del brazo de la GGT no se comprende como podrán mantenerse largo tiempo en esta situación anómala.

Las dos plazas vacantes están ocupa-

## Breve crónica de la situación militar

—Los soldados del GENERALISIMO FRANCO en el frente del Ebro, de manera metódica e implacable prosiguen reduciendo el área que para su desdicha ocuparan los milicianos rojos. La actividad militar en la jornada de ayer ha sido muy intensa. El castigo infligido al enemigo ha sido durísimo y nuestras tropas obligaron a los milicianos marxistas a desalojar importantes posiciones. Nuestra artillería y aviación desarrollaron eficaces servicios durante todo el día y su trabajo fué coronado por un impetuoso avance de nuestra infantería, la cual maniobrando con extraordinaria habilidad llegó a copar en una de las posiciones a un regimiento completo que supuso para nuestro triunfo el poder capturar 1.200 prisioneros con todas sus armas y dotación. Pasa del millar el número de muertos recogidos por nuestros soldados en las posiciones conquistadas y a los cuales les hemos dado cristiana sepultura. También ha sido elevado el número de pasados que en sus declaraciones con firman la enorme derrota causada al enemigo, advirtiendo que el mando entregado a extranjeros se dedica a castigar en forma inhumana a los jefes de batallón que intentan los repliegues. Sin embargo, estos fusilamientos y castigos ejemplares ya no bastan para remediar la desmoralización y el desaliento que se propaga a lo largo de las filas marxistas. Quebrantada en su corazón la resistencia enemiga, nuestro avance sobre el Ebro continuaba a las últimas horas de la noche de ayer con extraordinario vigor.

En Extremadura prosigue, acusándose cada día con mayor relieve, la victoria de nuestras armas. En el sector Sur de Badajoz, al Este de Cabeza de Buey, el enemigo afortunadamente contumaz, intentó llevar

a cabo algunos ataques contra nuestras posiciones de Zarza-Capilla. Ni que decir tiene que los marxistas tuvieron que abandonar sus inútiles propósitos. El quebranto causado al enemigo en este sector ha sido grande y el campo quedó sembrado de cadáveres marxistas y de gran número de heridos a los que los rojos no intentaron siquiera recoger, abandonándolos a su suerte. Nuestros soldados, poniendo una vez más a prueba su caridad y sentimientos generosos, arriesgando a veces su vida, recogieron a muchos millares de heridos y los transportaron cuidadosamente a sus ambulancias sanitarias.

Lo que merece especial mención en nuestra jornada militar de ayer, ha sido el impetuoso avance realizado por el ejército del Centro, el cual desde el sector del Tajo, en brillante empuje, rompieron el frente rojo, realizando unas profundas operaciones en un largo de 23 kilómetros, logrando progresiones de más de diez y ocho.

Entre los numerosos pueblos conquistados merece destacarse con gran relieve el de Nava de Rícomalillo, importantísimo nudo de comunicaciones sobre la carretera de Cáceres-Toledo y Talavera de la Reina-Herrera del Duque. Pero nuestra ofensiva no se detuvo en este lugar, sino que siguió arrolladora, dejando bastante atrás a dicho pueblo. La importante Sierra de la Estrella ha quedado limpia de enemiga y el número de prisioneros capturados se cifra en unos 500, habiéndose destruido también una división enemiga.

En el sector extremeño continúa, pues, cada día nuestra ofensiva que acabará por dejar muy en breve a toda la provincia de Badajoz completamente liberada. Y es bueno advertir que después de vencida esta accidentada zona se extienden las amplias llanuras de La Mancha.

## Salpicaduras de la crisis roja

**LA GENERALIDAD DESPIDE A TODOS LOS FUNCIONARIOS ADICIONALES A NEGRIN**

San Juan de Luz.—Según noticias procedentes de Barcelona, numerosos funcionarios catalanes han presentado su dimisión para expresar su actitud negativa hacia Negrín, y su adhesión a Companys. La Generalidad de Cataluña ha despedido a todos los funcionarios cuya simpatía hacia el gobierno Negrín era conocida.

La tensión aumenta de día en día

Solo los comunistas catalanes expresan su fidelidad hacia Negrín.

**LA TIRANTEZ DE RELACIONES ENTRE LA GENERALIDAD Y NEGRIN**

Porignat.—Según noticias recibidas de Barcelona, la Generalidad de Cataluña está reunida en sesión permanente desde hace dos días; aunque se mantiene en secreto el tema de las deliberaciones, no hay duda de que la reunión está relacionada con la tirantez existente entre el presidente de la Generalidad de Cataluña y Negrín.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

**EL GENERAL VUILLEMIN. SATISFECHO DE SU VIAJE A ALEMANIA**

Berlín.—El general Vuillemin, ante de emprender el viaje de regreso a París, declaró que estaba satisfecho por la agradable estancia en Alemania, así como por la grata acogida de la población alemana. Dijo que aprovechaba esta ocasión para expresar su gratitud diciendo al mismo tiempo que apreciaba mucho el alto honor de haber sido recibido por el Canciller Hitler y los momentos pasados al lado del Mariscal Goering. Ha admirado mucho las realizaciones de la aviación del Reich y el valor de sus tripulantes. Ha dicho que los lazos de camaradería creados por el general Milsk durante su visita a París, deben prolongarse en una atmósfera de amistad entre los dos pueblos.

**CHAS A LAS RUINAS DEL CUARTEL DE SIMANCAS**

Gijón.—A última hora de la tarde de ayer fueron descubiertas las lápidas que dan el nombre de FRANCO y JOSE ANTONIO a dos de las avenidas principales de la ciudad.

En esta ceremonia fué puesto una vez más de manifiesto el entusiasmo patriótico del pueblo gijonés. Por la noche se celebró la procesión de las antorchas, que atravesando la ciudad se dirigió hasta las ruinas del cuartel de Simancas. Millares de personas participaron en este acto, en el que tomaron parte las autoridades militares, civiles y eclesiásticas. Las calles del trayecto quedaron en la oscuridad, apagándose también las luces de las casas particulares. La vista del desfile era fantástica, completando la impresión el profundo silencio que reinaba. Con todo orden se hizo la entrada en Simancas, donde don Antonio Goicoechea pronunció un patriótico discurso, exaltando la heroica gesta. Al final las bandas interpretaron los himnos nacionales.

**LA MEDALLA MILITAR AL TENIENTE ORIOL, QUE TOMO PEÑA JULIANA**

Burgos.—El teniente de Regulares don José Oriol Anguera, al frente de un puñado de voluntarios conquistó la posición de Peña Juliana,

## La contestación de Franco sobre la retirada de voluntarios

**LO QUE DICE LA PRENSA ITALIANA**

Roma.—Los periódicos romanos reproducen en primera plana y con título destacado un resumen extenso de la respuesta del GENERAL FRANCO a Londres. Hacen resaltar las proposiciones lógicas y positivas que contiene para la institución del plan de retirada de voluntarios.

“La Tribuna” hace resaltar que no puede negarse la condición fundamental basada en argumentos firmes que ha sido planteada por FRANCO acerca del reconocimiento del derecho de beligerancia ya que no puede pedirse al Gobierno de Burgos que asuma compromisos de carácter internacional que dependen de su soberanía y al mismo tiempo negarle el reconocimiento de un derecho que es triba en la misma sangrienta realidad de la situación española. Añade que si verdaderamente el plan británico ha sido concebido para limitar la extensión del conflicto a las fuerzas españolas exclusivamente, es justo que la beligerancia sea reconocida después de la puesta en vigor del acuerdo. Además con el reconocimiento del derecho de beligerancia se aclararía la postura de cada país a la guerra española y lo que es más importante el plan se vería facilitado por ella.

El periódico teme sin embargo que Moscú impida la aceptación de la propuesta.

## Cifras elocuentísimas

Las siguientes cifras, más elocuentes que cualesquiera palabras, demuestran claramente la enorme preponderancia conseguida por el Generalísimo durante los dos años de guerra.

La superficie total de España es de 492.921 kms. cuadrados, de los cuales el General Franco controla 341.541, es decir, el 70 por ciento.

Por otra parte, la totalidad de las colonias españolas, que representan, en conjunto, cerca de 400.000 kms. cuadrados, está igualmente bajo su Gobierno, como también los 13.000 kms. cuadrados de las islas Canarias y Baleares, excepto los 669 kms. cuadrados de la isla de Menorca.

Los prisioneros capturados por los nacionales desde el comienzo de la guerra, son los siguientes:

En el Frente del Norte y Asturias: 88.600.

Frentes de Aragón y de Levante: 79.900.

Frente de Madrid: 11.300.

Se calcula que en este periodo de

**LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA**

El “Berliner Volker Zeitung” que el Jefe del Estado español ha llegado hasta el límite de las concesiones.

El “Berliner Lokal Anzeiger”, resalta que la respuesta de la España nacional a consecuencia de los éxitos guerreros del GENERAL FRANCO ha cambiado grandemente su política en el transcurso del año actual y ello que sus reivindicaciones, no solo son comprensibles sino obligadas.

**EN INGLATERRA CONSIDERAN UNA OBRA MAESTRA LA CONTESTACION DE FRANCO**

Londres.—En los círculos políticos ingleses se estima que la contestación del GENERAL FRANCO constituye una obra maestra de diplomacia por su fondo y por su forma y tendencias.

Su acuerdo de colaborar en la solución del problema de la retirada de voluntarios y sus concesiones han determinado una atmósfera muy favorable para nuevas negociaciones.

**DE LA PRENSA ITALIANA**

Roma.—La respuesta del GENERALISIMO FRANCO al plan británico de retirada de los voluntarios es aprobada por los periódicos italianos, que la juzgan constructiva y sincera. En ella se ponen de manifiesto los puntos débiles del plan inglés, pero esto demuestra un verdadero deseo de aceptarlo.

tiempo, las pérdidas marxistas, entre muertos y heridos, pasan los 200.000 hombres. De 50 capitales de provincia con que cuenta España, 37 pertenecen al Gobierno Nacional y 13 solamente a los marxistas.

Los nacionales controlan actualmente cerca de 16.497.000 habitantes y los rojos solamente 7.441.000.

En el curso del último año de guerra, el botín capturado por las tropas de Franco es el siguiente:

177 morteros y cañones; 1.778 ametralladoras, 1.752 fusiles ametralladores; 131.739 fusiles; 246.000.000 de cartuchos; 250.000 granadas de mano; y 600 toneladas de explosivos diversos.

En el mismo periodo de tiempo, la aviación nacional ha abatido 452 aparatos rojos seguros, y 173 probables.

**DINAMO**

10 H. P. Se vende. Informarán en la Administración.

de extraordinario valor estratégico.

Por tan heroico hecho el CAUDILLO le concedió la Medalla Militar.

En contraataque enemigo, al día siguiente encontró gloriosa muerte. Había sido herido en el transcurso de la actual campaña diez y seis veces y tenía 18 años.

**SERVICIO POSTAL SUBMARINO EN LA ZONA ROJA**

París.—De Barcelona comunican que en vista de la imposibilidad de efectuar ningún servicio de correos entre la zona catalana y la del centro de la España roja, ni por tierra ni por aire, ha sido creado un servicio postal submarino que se inauguró ayer.

**ESPIAS HISPANO-SOVIETICOS QUE RIAN SECUESTRAR A UN NACIONALISTA, IMPIDIENDO UN ITALIANO**

París.—Tres individuos pertenecientes al servicio de espionaje hispano soviético, han tenido la audacia de pedir a un italiano residente en los Pirineos, la residencia actual de un español, con objeto de secuestrarle y enviarlo a la España bolchevique.

El italiano se negó naturalmente a acceder a la pretensión y se produjo una disputa entre él y sus interlocutores. Al ser amenazado por éstos cogió una escopeta de caza y arremetió contra los espías hispano-soviéticos, matando a dos de ellos e hiriendo al otro.

La policía francesa ha detenido al italiano y al español herido.

**EL AVANCE POR EL FRENTE DE TOLEDO SE HACE A MARCHAS FORZADAS, SIENDO GRANDE EL NUMERO DE KILOMETROS CONQUISTADOS**

Bilbao.—Por los despachos recibidos del frente en la noche del martes, se sabe que el avance de las tropas nacionalistas en el frente de Toledo se hace a marchas forzadas, siendo grande el número de kilómetros que se han conquistado. El ejército del general Saliquet ha avanzado cerca de cinco kilómetros en el sector de Puente del Arzobispo y el enemigo no ha tenido tiempo de atrincherarse. La batalla en el sector del Ebro ha continuado sin palidecer. Los prisioneros han manifestado que las pérdidas de los rojos tienen un efecto

# La Bandera Nacional ondea en el vértice Gaeta

Hora a hora durante la jornada de ayer, el vértice Gaeta fué objeto de un bombardeo infernal. Era el centro donde convergían millares de granadas que caían con ritmo uniforme sobre un espacio no superior a los 400 metros. Era un rumor continuo de cataclismo telúrico. La aviación nacional enlazaba sus explosiones sobre la vertiente occidental del monte, descendiendo hasta unos 100 metros de tierra para precisar mejor sus objetivos. El vértice Gaeta era el punto máximo de un largo costurón rocoso que se prolonga hasta Corbera. A las 15'10 se vió como sobre el vértice ondeaba la bandera nacional como una llama al viento.

En el asalto final la infantería nacional no encontró enconada resistencia, pues la cima estaba poco o menos que abandonada por el enemigo después del constante machacamiento. El vértice Gaeta estaba con vertido en una verdadera fortaleza que no hubiera sido posible abatir sin la manifiesta superioridad de la artillería y de la aviación nacional.

El día de hoy ha sido menos agitado. Toda la labor la han realizado estas dos armas preparando el terreno para otros avances nacionales, pues el mando no da la orden de avanzar hasta que la posición que se desea conquistar ha estado suficientemente bajo el fuego de nuestra artillería. No es ésta una batalla de movimiento; es un avance lento, seguro y meditado. Sin embargo, esta aparente inmovilidad puede ser rota por cualquier movimiento de los nacionales, ya que se aprecia claramente la descomposición que reina entre el enemigo. Ello se debe principalmente a la dificultad de comunicaciones entre las dos orillas, pues no pueden recibir con la abundancia y rapidez precisas los refuerzos que les hacen falta ni tampoco las municiones y aprovisionamientos.

Puede decirse que la resistencia

enemiga va remitiendo. Ya se observan movimientos de pánico entre los rojos, movimientos que oscilan según les hostiguen o no las ametralladoras que tienen detrás. Se advierte desde la cumbre del vértice Gaeta, el desorden de su retaguardia. Con los gemelos se perciben hombres a pie y de a caballo que presos de un gran pánico buscan la salida de Corbera. El número de prisioneros capturados al enemigo sigue creciendo. Hoy se le han cogido 500 ó 600, unos capturados, otros presentados en nuestras líneas. También se ha cogido abundante material y se han encontrado abundantes muertos del enemigo.

En otro frente, para distraer la atención de las fuerzas nacionales, los marxistas se han lanzado a un nuevo ataque por el Segre que fué, naturalmente inmediatamente rechazado. También han hecho pequeños tanteos por el sector de Valencia, para conquistar el macizo de Peña Juliana que les fué arrebatado en un atrevido golpe de mano nocturno al sureste del vértice Salada. El ataque marxista sólo ha servido para que una división roja quedara destrozada. Hay que tener en cuenta que esta contraofensiva se ha realizado con masas cerradas que han sufrido graves pérdidas.

Por tierras del sur se ha llevado a cabo un nuevo avance de 20 kilómetros al sudoeste de Talavera de la Reina. Los nacionales han pasado el río Tajo y el afluente de éste y han hecho una progresión de 14 kilómetros en un frente de algo más de una docena. Las vanguardias de las tropas de FRANCO han ocupado el pueblo de Aldeanueva de Barbarroja y Nava de Ricomalillo. Al madén, con sus yacimientos de minio y sus ricas minas de mercurio, está siendo fortificado rápidamente por los marxistas. Quieren comprobar una vez más de qué les sirven.

mados de dicha ciudad declaran que dicho tránsito ha sido extraordinario y se cuentan en doscientos los voluntarios que han pasado la frontera en los últimos días.

## BAR JORDA

Próxima inauguración

lo desmoralizador de grandes proporciones en la retaguardia. Todas las poblaciones de la retaguardia están amontonadas de heridos y se están llevando a cabo preparativos para formar nuevas divisiones para llevarlas al frente.

### SE RECRUDECE EL PASO DE VOLUNTARIOS POR LA FRONTERA FRANCESA

Perpignan. — Desde hace pocos días se ha recrudecido el paso de voluntarios y de material de guerra de Francia a Cataluña entre Cerbere y Port Bou. En los círculos bien infor-

## Noche del 22 al 23 de Agosto

Han pasado ya dos años; pasarán más y el recuerdo vivo siempre en el alma nacional nos hará sentir aquella horrenda lección de la más siniestra canallada. A estos extremos llega el bajo pueblo cuando el poder viene a estimular la consigna del crimen.

Tipico crimen de Estado fué el asesinato de Calvo Sotelo, introducción a las desenfundadas violencias con que las turbas del Frente Popular acreditaron su insuperable capacidad homicida. Cómplices y encubridores, cuando no autores propiamente dichos de los asesinatos que se cometieron en Madrid y en tantas otras ciudades de la España roja, fué el gobierno, si gobierno puede llamarse al grupo de forajidos que presidia Giral. Y esta relación íntima entre el gobierno y una horda asesina, se patentizó más cuando en la noche que mencionamos perecieron en la Cárcel Modelo de Madrid unas docenas de ilustres españoles.

Agentes del Estado franquearon los rastros a las patrullas de milicianos que habían dominado ya con insistentes tiroteos los patios de la Cárcel desde las azoteas de las casas vecinas. Entraron en el recinto con el propósito expreso de dar muerte a los presos que prefirieran, presos que únicamente podían hallar cierto lenitivo a su terrible situación, pensando que puesto que se hallaban en una cárcel serían tratados con arreglo a la ley y amparados por ella misma.

Para el Frente Popular no existió ley jamás. No había de existir tampoco en aquel momento. Se diría que las autoridades mismas hacían de las cárceles campos de selección para que los asesinos de la calle no tuvieran que buscar sus víctimas. Allí estaban reunidos generales, jefes y oficiales del ejército, jóvenes falanxistas y políticos de cualquier matiz dentro de los partidos de orden, enemigos natos de la revolución marxista.

Dueños de la situación los milicianos mataron a quienes quisieron, en monstruosas befas y ensañamiento inaudito. Cayeron así Fernando

Primo de Rivera, Ruiz de Alda, el general Capaz, el Conde Santa Engracia, Melquiades Alvarez y tantos otros buenos españoles.

Fijaos en este último nombre. Cayeron, como se ve, quienes en tiempos de menos prueba manifestaron deseos de convivencia en el seno de falsa democracia liberal y se manifestaron favorables a toda posible armonía entre el bien y el mal, que fué herencia transmitida por la Revolución Francesa al siglo XX y rechazada por las generaciones jóvenes del siglo XX.

Durante muchos años el extremo liberalismo español, estuvo representado por Melquiades Alvarez. Su partido estuvo más de una vez al lado de los socialistas; preconizó la revolución de tipo demo-liberal y hasta en varias ocasiones intentó llevarla a la práctica. La realidad de los hechos consumados a partir de 1931 y sobre todo desde 1934, actuaron no poco sobre don Melquiades Alvarez y su franco repliegue a posiciones cada vez más templadas no le fué perdonado. Se le acusó, se le encarceló y se le infligió muerte alejosa; probablemente no faltarían entre sus asesinos quienes en otros tiempos leyeron entusiasmados sus cantos a la libertad y a la soberanía del pueblo. Con él cayeron también Valdés, Rico Avello y Martínez de Velasco, el primero del propio partido reformista, el segundo oriundo también de la misma agrupación, había formado parte de la minoría al servicio de la república y desempeñó la cartera de Gobernación bajo la presidencia de Martínez Barrio, entre otros cargos de confianza. El tercero procedía de los liberales históricos y concretamente de los amigos más afectos a don José Canalejas. Pero no les valieron tales antecedentes. Al contrario, en ello estaba la razón de su sentencia de muerte.

Triste pero cierta y siempre útil es esta enseñanza adquirida a precio de sangre: La muerte es siempre el fin de los regímenes que buscan sus cimientos en el halago de las pasiones y de la falsa libertad.

## La visita de Hitler y del regente Horthy a Heligoland

Heligoland. — Después de una travesía que ha durado cuatro horas y media, el canceller Hitler y el regente de Hungría almirante Horthy llegaron a Heligoland a las dos y treinta minutos de la tarde. Tanto la ciudad de abajo, Unterland, como de la arriba, Oberland, así como los barcos que había en la bahía, estaban empavesados luciendo infinitas de banderitas con los colores alemanes y húngaros. Los tejados rojos de las casas añadían su color a la brillantez del espectáculo. Los pescadores lucían sus trajes pintorescos y tradicionales. Llevaban en sus vestidos prendidas las banderas húngara y alemana lo mismo que lo semejaban de los dos países. La ruta de honor que debían seguir los dos personajes estaba también decorada con columnas y mástiles con los emblemas y banderas de los dos países.

En el salón del ayuntamiento se celebró la recepción oficial en honor del huésped regio del pueblo alemán. El canceller, acompañado del regente y de la señora Horthy, fueron cumplimentados por los altos funcionarios alemanes del partido, a cuyo frente iba el almirante Baer, de la división del Norte, y del

comandante Fanger, jefe de las fortificaciones frías del Este. Los habitantes de la isla dieron una bienvenida cordialísima a los representantes de los dos grandes países, los cuales firmaron en el libro de oro de la isla. Una vez cumplidas las ceremonias de rigor, el canceller y sus acompañantes se dirigieron a visitar el puerto y las fortificaciones. Mientras que el canceller y el almirante Horthy se dirigían a dicha visita de inspección, la señora Horthy asistió a un festival dado en su honor en el que los habitantes dieron una representación de danzas con los trajes típicos del país. Acto seguido visitó el famoso acuario.

### Casa solitaria

amueblada o sin amueblar; fácil comunicación Palma. Se alquilan. Informes en esta Administración.

### 60.000 duros

Colocaría en primeras hipotecas, sobre fincas rústicas o urbanas. Interés módico. Absoluta reserva. Informes en esta Administración.

## La cuestión checoeslovaca

¿Se formará un nuevo gabinete?

Praga. — En los círculos políticos de dicha capital se han hecho manifestaciones indicando que en estos últimos días se va a llegar al punto culminante en las negociaciones entre lord Runciman y el gobierno checo y el partido sudético alemán.

Se indica que se va a formar un nuevo gabinete a fin de que la influencia del doctor Benes sea más directa en el nuevo gobierno de manera que desde la nueva plataforma política se pueda dirigir la solución al problema de las nacionalidades sin necesidad de continuar en el mismo tema de las negociaciones sin fin que han impedido hasta ahora llegar a una solución del problema.

Una solución de dicha clase sería además muy práctica para allanar las dificultades que existen en la actualidad entre la coalición de los partidos y el doctor Hodza, que, como se recordará, han llegado a ser tan serias que las coaliciones pedían la formación de un Comité llamado de los seis para las negociaciones en curso. Se sospecha que se ha llegado a importantes decisiones, ya que el jefe del partido sudético, doctor Kundt, ha aplazado la excursión que tenía planeada a Estocolmo para asistir al Congreso de las nacionalidades dando a entender que en dicho

momento no puede salir de Praga. Lord Runciman ha visitado al presidente Benes a mediodía del martes y aunque no se ha hecho referencia en el parte entregado en la presidencia, con todo se cree que se ha tratado de los últimos pasos en las negociaciones entre lord Runciman y el gobierno checo de los últimos días.

### Archivadores

de acero "FONEO" (fabricación Nacional). — Recibida una partida. — Compre el suyo HOY; mañana será tarde. — Casa Malondra. — 78, Jaime II. — Palma.

### Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS  
SEGUROS DE ACCIDENTES  
Vía Roma, 45

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES  
**LIORÉ**  
La Funeraria  
GENERAL MOLA 23 29  
TELEFONO: 2017

## GALLETAS CETRE

Fábrica y Despacho: Bolsería, 7

Teléfono 1715 — PALMA

# Boletín internacional

La respuesta a Londres

(DE RADIO NACIONAL)

En su momento el Gobierno Nacional ha contestado adecuadamente a la propuesta sobre retirada de voluntarios extranjeros. Y decimos "en su momento", porque una parte de la opinión extranjera que no nos es afectada, empeñada en sacar partido de cualquier hecho para realizar su propaganda, hablaba ya de restricciones mal intencionadas en la respuesta del Caudillo. La falsedad de esta suposición no merece siquiera la pena de ser rebatida. El Gobierno Nacional, debiendo estudiar un asunto serio y trascendente, no podía adelantar una respuesta sin antes haber meditado bien las condiciones de lo que se le proponía y los términos en que debía responder, como corresponde a la honradez y fidelidad que pone el Caudillo en el cumplimiento de sus compromisos.

Es natural que cuando siguen llegando hacia la España roja combatientes extranjeros, y la recluta se intensifica en toda Europa, y en los campos de batalla siguen tomando parte activa los internacionales; es natural que nuestro Gobierno desconfíe de la fidelidad con que podrá llevarse a la práctica una posible retirada de combatientes extranjeros. Por esta razón precisamente se propone el criterio justo del cupo igual por ambos bandos, única forma de evitar el fraude casi seguro y que los rojos tienen tan hábilmente preparado, al dotar a los extranjeros de documentación española.

Otra cuestión es la de la belige-

rancia. El derecho que nos asiste a ser reconocidos como beligerantes se halla demostrado en la respuesta con argumentos que no dejan lugar a dudas. A este respecto es oportuno llamar la atención sobre el hecho de que si a nuestro Gobierno se le concede capacidad jurídica para contraer compromisos como el de la retirada de voluntarios, no se le puede negar la condición de beligerante.

Hay que destacar, en fin, la última afirmación de la nota sobre la decisión de España de mantener a toda costa la integridad territorial, que habrá servido para convencer a los más suspicaces de que en este sentido no puede juzgarse al bulto fácilmente.

Toda la nota respira un afán de cordialidad y de comprensión, que se percibe en todas sus afirmaciones, y el ansia de España para mantener la paz europea y llegar a la solución definitiva de este problema. Hay que destacarlo frente a las campañas que intentan hacerse contra nuestro espíritu de sincera colaboración. Parece que no comprenden alguno de la Causa en que estamos empeñados, que no permite lanzarnos a respuestas fáciles que pudieran comprometer el resultado mismo del plan propuesto. El Gobierno nacional ha sabido hablar claro, precisando todas las cuestiones. Esperemos ahora que la recta intención de los hombres de buena fe alcance a comprenderlo así.

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

París. — Es aún demasiado pronto para predecir el desenlace de la crisis política de Francia. Sin embargo, la Unión nacional de la Federación de obreros ferroviarios ha declarado su decisión de defender la semana de cuarenta horas en contra de todas las amenazas; y ha lanzado un llamamiento a todos los miembros de la Federación para que estén dispuestos a resistir todas las coacciones del gobierno. Por su parte, Daladier ha resuelto deshacerse de todas las consideraciones del partido, y someterá su proyecto al consejo de ministros a la mayor brevedad posible.

\*\*\*

Barcelona. — Ha regresado de Zurich el gran fisiólogo doctor Negrín, que en sólo dos días ha dejado deslumbrado al congreso mundial.

\*\*\*

Londres. — Ha regresado lord Halifax, para entrevistarse con mister Chamberlain, con quien sostuvo una larga conversación acerca del problema de España.

En los medios diplomáticos reina gran actividad. El encargado de Ne-

gocios de los Estados Unidos y el del Japón han estado también a entrevistarse con Mr. Chamberlain. Este saldrá mañana de Londres para continuar sus vacaciones.

\*\*\*

Barcelona. — El consejero de economía de la Generalidad se ha restablecido precipitadamente de la enfermedad que le aquejaba y ha regresado a Barcelona. Parece que su papel va a ser algo difícil, pues su marxismo y su fidelidad a Moscú lo van a poner en situación algo complicada frente a sus compañeros catalanes de la Generalidad.

Pero Comorera tiene que prestar quizá algún servicio importante al gobierno central, cuando tan repentinamente ha recobrado su salud.

\*\*\*

Barcelona. — El Partido Socialista Unificado de Cataluña, el "partido sin masas" como le llaman los de la CNT, ha dado un mitin para fijar su posición. Hablaron Bilbao y Checa. Cantaron las excelencias de Negrín y dijeron que el Partido Socialista Unificado de Cataluña es el amo de la situación.

## Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

Hoy todos los comentarios —los de prensa, los de la calle, los de los círculos políticos— todos se refieren de una manera directa a la crisis del gobierno Daladier y a su rápida solución. La culpa de todo la tiene, indudablemente, la ley de la semana de cuarenta horas, a que se refirió en su discurso el jefe del gobierno convocando con sus palabras la dimisión de dos de sus ministros.

La semana del trabajo se va acortando de una manera verdaderamente conmovedora. No hace mucho tiempo, quizá al final del siglo pasado, en todo el mundo trabajador la semana tenía siete días. Porque la jornada en esta época comenzaba con la luz del día y no se terminaba hasta anochecido, no vagando ni siquiera los domingos, que en muchas partes se trabajaba medio día. Pero este modo de entender la vida felizmente ha tenido su rebaja. Los domingos se hicieron para descansar,

Por esto vino la semana de cuarenta y ocho horas. Luego en las oficinas se dió un paso más y se estableció la semana inglesa. Más tarde se implantó en algunos países con carácter general, la de cuarenta horas. Ahora está en estudio una nueva reducción, consistente en prolongar los dominos hasta los martes, y poner en práctica una preciosa semana de cuatro días.

Desde luego hay que convenir en que la simplificación del trabajo introducida por el maquinismo, que representa una economía de esfuerzo humano, ha hecho posible una disminución de brazos y de horas de trabajo, pero no se ha llegado aún a la economía necesaria para poder reducir tanto el factor hombre como pretenden las masas obreristas. El ideal sería sustituir los hombres por las máquinas y asignar un salario colectivo a los obreros que cada máquina sustituye, salario proporciona-

# CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Diez días lejos del frente en el regazo tranquilo de cualquiera de nuestras ciudades de la retaguardia, os dan la seguridad plena en los que elaboran lejos de las trincheras como los otros que luchan en primera línea. Pero al regreso el panorama de la guerra en los sectores del Ebro ofrece ya transformaciones casi esenciales que saltan a la vista. Esta es la impresión que yo os quiero dar sin ánimo de sentar cátedra, pero con la seguridad de que mis palabras serían exactamente las mismas que las de cualquier otro espectador a condición de que fuera un español bien informado de la intenciona roja, del alcance que tuvo y de la trascendencia desmedida que ellos quisieron achacarla. Ahora conviene añadir que este alarde no ha sido caprichoso ni siquiera alocado.

Locura es la empresa en sí; pero no en la forma ni en el mecanismo de realización aunque esta afirmación pueda sorprenderos. Y estos mecanismos que han determinado la importancia resulta que no son rojos, aunque ello sorprenda, sino franceses, por los cerebros y por las manos. ¿Qué esto quiere decir muchas y muy graves cosas y entre ellas, responsabilidades perfectamente definidas? Pues claro que sí. Pero de todo ello, a lo que por desgracia estamos acostumbrados, se deduce a estas alturas dos hechos: fracaso de esos cerebros y de esos mecanismos extranjeros y fracaso, éste terriblemente sangriento, del ejército rojo que está sufriendo tremendo desgaste paralelo a su desmoralización. Por que sin hacer vaticinios, se puede argüir con datos oficiales para juzgar que el ejército rojo de Cataluña, está en trance de liquidación.

La empresa que acometió fué muy superior a sus fuerzas. Las fuerzas de que disponía al comienzo, se han reducido en cerca del 50 por ciento. No importa ya lo que digan los prisioneros. Basta, por ejemplo, con el número impresionante de cadáveres que nuestros muchachos llevan enterrados en la zona liberada. Sin embargo la lucha es dura porque los rojos han defendido sus posiciones con encarnizamiento y sólo cuando han sido machacados o cuando se llegó al arma blanca, dejaron las posiciones privilegiadas que nos importaba conquistar. Mas como la guerra es demostración terminante de una superioridad, ahora los rojos están convencidos del arrojo y afán que en puja a nuestros soldados a la victoria que es su aniquilamiento y ello, porque las ametralladoras en las es-

paldas limitan trágicamente la huida, han de resistir hasta el desatino y así su desgaste será mayor y las consecuencias inmediatas habrán de traernos resultados más radicales con la liquidación de la batalla. Algunos de sus jefes han preguntado si la lucha en los sectores del Ebro sería decisiva y ellos mismos en las propagandas vocingleras se han respondido afirmativamente. Y puede que tengan razón.

Pero antes de que la batalla esté concluida, la respuesta concluyente sin palabras la traen en sus rostros los millares de prisioneros que desfilan constantemente camino de la retaguardia y a muchos de los cuales yo he visto agrupados al borde del tren que les llevaba a la retaguardia. Estos 1.200, los últimos copados ayer en una sola posición, luego de una maravillosa operación por el cuerpo de ejército marroquí, tomaban su pan codiciosos y descubrían que en las calles de nuestras ciudades quedan colillas y se dirigen alegremente con la vida que habían recuperado luego de tenerla casi perdida, camino de la España única y de la España laboriosa y justa. De ellos, más que de ningún otro puesto de mando, puede obtenerse la magnífica información.

Por ello se puede hacer una deducción de nuestras victorias contra la resistencia inútil de los rojos hecha de desesperación y de tragedias sin precedentes. Así ayer y en el día anterior y hoy mismo, hoy, ha sido una nueva etapa de rotundo triunfo, durante el cual varias líneas de posiciones enemigas han caído en nuestro poder, incapaces de defenderlas del asalto resuelto de nuestros bravos. La progresión ha continuado su ritmo, que es el que precisamente quiere imprimir el mando y la impresión de conjunto no puede ser más optimista. Los artilleros y aviadores no se han dado punto de reposo castigando terriblemente las posiciones del enemigo, verdaderas ratoneras, que sus peores consejeros no podían haberles señalado mejor.

Y los pilotos han logrado un gran triunfo, rotundo, en la mañana de hoy. El cielo azul sobre la cinta del Ebro era el pasillo por donde discurren nuestros pájaros cuando asomaron en lontananza los enemigos. Y pocos instantes después, la batalla era una sensación incomprensible para los espectadores de tierra, que veían desde nuestras líneas cómo caían heridos mortalmente 20 aparatos rojos.

En la batalla del Ebro la labor de los heroicos en las filas españolas está alcanzando límites insuperables. Hoy el rasgo destacado corresponde a un alférez provisional que arengó a sus soldados y corriendo él delante fueron al asalto de las trincheras que tomaron al arma blanca haciendo en ciertos parapetos y hondanadas 500 muertos y otros heridos que se llevaron nuestras ambulancias. Y cuando alguien quiso buscar al Alférez provisional para felicitarle por su rasgo fué a hallarle precisamente en una de aquellas ambulancias cuando gritaba alegre el último Arriba España.

SPECTATOR

CINTAS

PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaime II, 78 - 1732

ENTRESUELO

propio para despacho, situado en sitio céntrico, se desea alquilar. Informarán en esta Administración.

SINFIN

Compráramos Sinfín de 1 m. — Ofertas, Industria, 90.